                                                    Образование СССР
     Цель урока: учащиеся должны уяснить принципы национальной политики большевиков; предпосылки и причины образования СССР, плюсы и минусы национальной политики большевиков.
Проверка домашнего задания: 

· Каковы основные мероприятия нэпа?

· Какие изменения произошли в социальной структуре советского общества в 1920-е гг.?

· Какие факторы сдерживали экономическое развитие страны в годы нэпа?

     Основные понятия: национальный вопрос, право наций на самоопределение, автономизация, федерация, конфедерация. 

     Оборудование: учебник, схемы (приложения), карта.

     Изучение нового материала

                                                                 План урока

     1.Национальные окраины на пути к объединению.

     2.Принципы образования союзного государства.

     3.Национальная политика и межнациональные отношения.

                                                                   Ход урока

    1.Национальные окраины на пути к объединению.
Сначала учитель рассказывает учащимся о том, что после революции и Гражданской войны на территории бывшей Российской Империи образовался ряд формально независимых государств. Исключение: Прибалтика, Финляндия и Польша. Учитель прикрепляет на доске схему: «Государства на территории бывшей Российской Империи» (Приложение №1).
 Далее учащиеся с помощью учебника называют основные причины объединения республик в единое союзное государство:

  - Экономическая взаимосвязанность районов бывшей Империи.

  - Схожесть политического устройства.
  - Враждебность сопредельных государств.

  - Память народов о принадлежности к единому государству.

   2.Принципы образования союзного государства.

 Учитель схематично показывает на доске планы образования союзного государства, предложенные И.В.Сталиным и В.И.Лениным. ( Приложение № 2-3). Указывается, что ЦК РКП(б) одобрил ленинские принципы образования союзного государства.
 В тетрадь записывается дата: 30 декабря 1922 г.- образование СССР.

Вывешивается карта: «Образование СССР»
На доску прикрепляется схема: «Взаимоотношение союзного центра и республик» (Приложение № 4).

 В тетрадь также записывается дата: 31 января 1924 г.- принятие Конституции СССР.
На доску прикрепляется схема: «Органы власти в СССР» (Приложение № 5).
   3.Национальная политика и межнациональные отношения.

 Учащиеся с помощью учебника должны назвать положительные (гибкая политика в отношении малых народов, создание национальных элит, развитие родного языка и др.) и отрицательные (ущемление прав на национальных окраинах представителей других народов, ущемление интересов русского народа и др.) стороны национальной политики большевиков.
     Закрепление: Какова главная цель образования СССР?

   Д/з.
